
 

 

 

PROVINCIA DI MANTOVA 

COMMISSIONE PARI OPPORTUNITA’ 

Il giorno 26 febbraio 2024 alle ore 15.30 è convocata presso la Provincia di Mantova la 

seduta della Commissione Provinciale per le Pari Opportunità. 

Sono presenti presso la Sala Orlandini della Provincia di Mantova: Mattia Di Vito, Tania 

Righi e Letizia De Nisi. 

Mentre collegati tramite modalità on line con l’utilizzo della piattaforma google meet sono 

presenti: Teresa Amatruda, Paola Pecchini, Flavia Sgarbi, Ilaria Reggiani, Paola Mari, 

Cesira Chittolini, Stefania Trentini, Jenny Miragoli.  

Il verbale è redatto da Letizia De Nisi. 

All’ordine del giorno:  

· Resoconto attività 25 novembre 

· Condivisione progettualità per la giornata dell'8 marzo 

· Varie ed eventuali 

Letizia De Nisi verifica le presenze. 

Apre i lavori la Presidente della Commissione Pari Opportunità, Teresa Amatruda, che inizia 

con la trattazione del primo punto all’ordine del giorno. Riguardo alle due iniziative svolte in 

occasione del 25 novembre si ritiene molto soddisfatta dell’esito di entrambi gli eventi poiché 

sono stati partecipati e sono risultati momenti di scambio e di confronto con i presenti. Il 30 

novembre si era svolto l’evento con la Cooperativa Centro Donne Mantova dal titolo “Una 

violenza tante violenze” mentre il 1 dicembre si era svolto l’evento con i Comuni che si erano 

distinti nell’ambito delle Pari Opportunità. Hanno partecipato a quest’ultimo 8 Comuni, i quali 

sono stati tutti premiati. In entrambe le giornate si è avuta la presenza del Presidente Bottani. 

I Comuni si sono raccontati mostrando le loro iniziative ed hanno portato delle esperienze 

condivisibili che hanno messo in luce la voglia di fare anche se di realtà piccole. Pertanto si 

può fare un bilancio positivo di entrambi gli eventi organizzati dalla Provincia di Mantova e 

dalla Commissione Pari Opportunità. Ricorda, infine, che all’evento del 30 novembre erano 

presenti anche magistrati della Procura di Mantova, il Prefetto e un rappresentante dell’Arma 

dei Carabinieri che hanno portato loro testimonianze che sono state molto apprezzate.  

Interviene Paola Mari dicendo che come Telefono Rosa in occasione della Giornata 

Internazionale per l’eliminazione della violenza contro le donne hanno svolto una serie di 

eventi. In particolare presso la loro sede hanno svolto un incontro/laboratorio con un’esperta 

di inserimento lavorativo. Inoltre in quell’occasione hanno avuto il sostegno di CSP 

International Fashion Group che ha lanciato una campagna denominata “red for women”, si 

tratta di collant rossi che poi sono stati venduti anche online e che in quel giorno sono stati 

donati alle donne presenti. Anticipa che l’8 marzo faranno un incontro con tutti i dipendenti 



di CSP International della sede di Castel Goffredo. In questo evento si tratterà il tema della 

relazione affettiva, che è il precursore della violenza e del maltrattamento. L’intervento sarà 

in presenza presso la sede di Castel Goffredo e in collegamento online con le altre sedi. In 

tale occasione regaleranno un paio di calzini gialli per ricordare il simbolo della mimosa 

dell’8 marzo. E’ molto soddisfatta del rapporto di collaborazione che si è creato che non è 

solo a favore delle donne ma che coinvolge anche gli uomini. Comunica, poi, che grazie alla 

collaborazione con lo stabilimento Barilla di Castiglione delle Stiviere, che ha messo a 

disposizione una somma di denaro da destinare ad un programma di formazione che partirà 

in questi giorni per i ragazzi delle terze medie dell’Istituto comprensivo di Castiglione 1 con 

sede a Castiglione e le terze medie e la quinta elementare dello stesso Istituto comprensivo 

con sede a Medole. E’ un programma di educazione che le scuole hanno voluto dato gli 

episodi di violenza che ci sono stati nell’ultimo periodo. Come associazione si stanno 

focalizzando molto sulla formazione nelle scuole. 

Amatruda ritiene che sia utile condividere le esperienze in modo tale da prendere spunto e 

riportarlo in altri contesti. Afferma che il tema della formazione è molto importante a tutti i 

livelli. 

Interviene Cesira Chittolini riportando quanto fatto dal sindacato: hanno iniziato un percorso 

di convegni con confronti e dialogo il 24 novembre e terminerà il 5 marzo. E’ un discorso 

che hanno tenuto aperto perché non si deve esaurire in un solo giorno. La prima parte del 

percorso riguardava il tema del vivere bene l’età matura, sottolinea che i nonni sono 

fondamentali nonostante le fragilità che possano avere, sono risorse importanti per le 

famiglie. La seconda parte del percorso come anticipato si terrà il 5 marzo in cui si parlerà 

dell’affettività e del sentimento, quindi come vivere bene nella terza età, l’affettività è intesa 

sia come quella di coppia che della famiglia in quanto molte volte le violenze nascono proprio 

da situazioni frivole della vita quotidiana che sfociano in azioni molto gravi. 

Teresa Amatruda afferma che non bisogna mai lasciare indietro la terza età, perché è quella 

a cui tutti approderemo. 

Il Consigliere Mattia Di Vito condivide le proposte in occasione della Giornata Internazionale 
della Donna: come Provincia venerdì 8 marzo alle ore 17:30 presso il Conservatorio di 
musica “Lucio Campiani” si terrà un omaggio musicale a cura delle allieve del conservatorio, 
saranno tutte musiciste donne. 
Letizia De Nisi mostra il programma. 
Di Vito prosegue dicendo che inoltre, in collaborazione con la Commissione Pari Opportunità 
e con la Consigliera di Parità giovedì 14 marzo alle 17:30 presso il Cinema Mignon si terrà 
la proiezione del film “La bicicletta verde” che illustra le condizioni di non uguaglianza in cui 
vivono le donne rispetto agli uomini nella società araba. Infine il 25 marzo alle ore 16:30 vi 
sarà l’inaugurazione di una panchina rossa presso il giardino di Casa Mantegna con letture 
a cura dell’Accademia Campogalliani. 
Invita tutta la Commissione a partecipare agli eventi. 
 
Letizia De Nisi specifica che appena saranno pronte tutte le locandine verranno condivise 
con la Commissione con richiesta di darne diffusione. 
 
Interviene Teresa Amatruda dicendo che sia lei che il Consigliere Di Vito ci tengono molto 
a tenere alta l’attenzione su questi temi, quindi a non restringere il 25 novembre ad un'unica 
data. E’ questo il motivo per cui la panchina rossa non è stata installata prima ma verrà fatto 
in occasione dell’8 marzo che è la festa della donna, ma lo è anche di quelle donne che 



sono state vittime di violenza o che purtroppo non ci sono più, pertanto ritiene giusto 
festeggiare la donna non solo per gli aspetti positivi ma anche ricordando quelle donne che 
hanno visto la fine dei propri giorni per colpa dei loro compagni o dei loro mariti e non 
possono più festeggiare questa ricorrenza. Ritiene che di queste tematiche bisogna parlarne 
sempre e non solo in determinati giorni, bisogna sensibilizzare su questi temi anche con 
cose belle come ad esempio il giorno di festa che per alcune donne non lo può più essere. 
 
Mattia Di Vito ricorda che lunedì 4 marzo alle 15:30 si terrà la conferenza stampa di 
presentazione del calendario condiviso degli eventi in occasione della Giornata 
Internazionale della Donna raccolti dalla Provincia in collaborazione con i Comuni e le 
associazioni del territorio. Comunica che gli Enti hanno tempo fino al 28 febbraio per inviare 
le iniziative e che ad oggi se ne sono raccolte circa 30. 
 
La Presidente chiede a Letizia De Nisi se a fine incontro può mandare a tutti i componenti il 
riepilogo con tutte le date degli eventi per poterli fissare in agenda. 
 
Interviene Tania Righi, portavoce del Forum del Terzo Settore, comunicando che, come 
accennato qualche mese fa durante un incontro, faranno la presentazione della versione 
aggiornata del testo “Le leggi delle donne che hanno cambiato l’Italia” il 29 maggio. E’ 
d’accordo con la Presidente Amatruda che bisogna sempre presidiare il tema relativo alla 
violenza di genere. Per il loro evento farà da coordinatore il sindacato SPI – CGIL e verrà a 
Mantova Lidia Turco che cura questa pubblicazione ormai dal 2013. Il focus sarà la 
pubblicazione perché le donne elette al Parlamento in Italia hanno fatto molto ed è giusto 
che ciò sia riconosciuto e promosso. L’evento si terrà presso la sede della CGIL.   
 

Teresa Amatruda ringrazia tutti/e per la partecipazione e si scusa per non essere stata in 

presenza. 

La seduta si chiude alle ore 15.45. 

 

F.to La Presidente                                                      F.to La segretaria  

Amatruda Teresa      Letizia De Nisi 

 


